



INFORMACJE

Zarządu Głównego PTTK

N.3.

WARSZAWA, marzec 1983r. DO UŻYTKU WEWNĘTRZNEGO

WSZYSTKIM NASZYM CZYTELNIKOM
JUŻ ŻYCZYMY
WESOŁYCH ŚWIĄT !



GŁÓWNE KIERUNKI DZIAŁANIA PTTK W 1983 ROKU

Rok 1982 stanowiący pierwszy pełny rok działalności nowych władz Towarzystwa w X kadencji, był okresem szczególnie ważnym i trudnym w historii naszej organizacji.

Nowe warunki społeczno-ekonomiczne w naszym kraju, częściowe zmniejszenie, a okresami bądź w niektórych regionach całkowite zawieszenie ruchu turystycznego w całym kraju w połączeniu z nową sytuacją ekonomiczną i bagażem niezwykle trudnej sytuacji finansowej PTTK stwarzały potrzebę poszukiwania rozwiązań, które z jednej strony stwarzałyby szanse realizacji uchwał X Krajowego Zjazdu, z drugiej zaś zabezpieczały materialną substancję naszego Towarzystwa.

Podjętym te zadania władze PTTK postanowiły przede wszystkim uporządkować i dostosować do warunków reformy gospodarczej zasady działalności gospodarki PTTK tworząc nowe zasady funkcjonowania przedsiębiorstw powiązane z centralnymi i terenowymi władzami Towarzystwa /m.in. poprzez wpłaty do budżetu i na fundusz pomocy oddziałom oraz tworzenie rad programowych/, likwidując jednostki nieprzydatne z punktu widzenia programowych celów Towarzystwa oraz zbliżając bardziej do struktury PTTK system zarządzania bazą.

Zmienione zostały także zasady zniżek członkowskich poprzez zwiększenie wysokości zniżek dla członków i kadry programowej Towarzystwa. Wprowadzono nowe zasady działania obiektów turystyki kwalifikowanej, a także zmieniono zasady tworzenia funduszu pomocy oddziałom PTTK.

Właściwie przebiega realizacja uchwał X Zjazdu w zakresie łącznego podejmowania spraw programowych, organizacyjnych i gospodarczych zgodnie z naszymi celami sta.utowymi.

Rok 1982 stanowił okres tworzenia nowych zasad działalności gospodarczej PTTK, rok bieżący natomiast winien stanowić kontynuację i konsekwentną realizację przyjętych uchwał.

Władze Towarzystwa odbyły kilkanaście spotkań z przedstawicielami poszczególnych resortów w celu przedstawienia problemów nurtujących turystów, a także w poszukiwaniu korzystnych decyzji administracyjnych, które wspierałyby program działania PTTK zarówno w sprawach ekonomicznych jak też w działalności programowej.

Dzięki naszym wewnętrznym działaniom, jak też decyzjom władz państwowych /czasowe zwolnienie z podatków, sfinansowanie niedoboru roku 1981 w działalności gospodarczej a także dotacje na działalność programową/, wydaje się, że wyniki roku 1982 stworzyły warunki do przełamania regresu ekonomiczno-finansowego. Podjęte działania w sferze programowej, jak np. uchwały posiedzeń plenarnych poświęconych zagadnieniom "PTTK a woda", działalności PTTK w środowisku młodzieży szkolnej oraz obchodom 110 rocznicy powstania Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego i 75- rocznicy utworzenia Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego pozwoliły ukierunkować działalność Towarzystwa na dalszy okres bieżącej kadencji.

Co powinno być przedmiotem szczególnej uwagi i troski ogniw i działaczy Towarzystwa w 1983 roku? Jakie główne kierunki działania należy przyjąć w bieżącym roku?

Spróbujmy sobie określić te zadania, zdając sobie jednocześnie sprawę, że nie wszystkie zagadnienia zostaną poruszone, że wiele problemów ważnych dla PTTK wynika i wynikać będzie z programów działania kół, klubów, oddziałów i zarządów wojewódzkich.

Proponowane kierunki działania mają zatem charakter ogólny i wynikają z realizacji uchwał X Krajowego Zjazdu, poszczególnych posiedzeń plenarnych ZG, a także z przyjętych przez nas programów działania. Stanowią próbę odpowiedzi na pytanie, co wydaje się szczególnie ważne w 1983 r. dla zaspokojenia oczekiwań turystów i realizacji przyjętego programu? Pragniemy ponadto, aby z podejmowanych przez nas działań zarówno programowych jak też organizacyjnych i gospodarczych wynikały określone wymierne efekty dla turysty, dla PTTK i dla Polski Ludowej.

- I. Proponujemy zatem, aby w zakresie spraw organizacyjnych koncentrować działalność ogniw na następujących problemach:
 - a/ Ważnym zadaniem wydaje się koncentracja ogniw PTTK na realizacji już przyjętych uchwał ZG PTTK i jego Prezydium, będziemy dążyć do tego, aby tworzyć mniej nowych dokumentów, natomiast dokonać oceny wdrażania przyjętych w 1981 i 1982 r. dokumen-
tów oraz stopnia ich realizacji przez jednostki, do

których są adresowane. Służyć temu winna trwająca kampania w kołach i klubach PTTK, której zakończeniem winno stać się przeprowadzenie przez zarządy oddziałów i zarządy wojewódzkie bilansu swych dotychczasowych dokonań w połączeniu z oceną stopnia realizacji uchwał zjazdowych;

b/ Szczególną uwagę zamierzamy poświęcić działalności kół i klubów PTTK, ich miejscu, roli i funkcji w Towarzystwie. Problemowi temu poświęcone zostanie posiedzenie plenarne. Zarządu Głównego PTTK w I kwartale 1983 r., którego celem będzie zarówno ocena aktualnej sytuacji w podstawowych ogniwach Towarzystwa, jak też określenie tych działań ogniw i instancji PTTK, które przyczynić się powinny do aktywizacji programowej kół i klubów;

c/ Dalszego umacniania wymaga rola komisji społecznych w naszym Towarzystwie oraz problem kadry funkcyjnej PTTK. Mamy w PTTK zbyt dużo komisji martwych, których istnienie zaznacza się tylko w statystykach. Należy dążyć do urealnienia zarówno ilości, jak też składów osobowych komisji w taki sposób, aby stanowiły one autentyczną reprezentację aktywnych poszczególnych dyscyplin turystyki kwalifikowanej, środowisk oraz problemów, których rozwiązywaniu służą;

a/ Zbliżająca się połowa kadencji winna być okazją do oceny aktywności kadr programowych oraz członków wybranych do władz statutowych wszystkich szczebli. Wprowadzając nowy, znacznie kosztowniejszy system źródeł organizacyjnych preferowaliśmy kadrę programową Towarzystwa. Dlatego też jest niezwykle ważne, aby rozszerzone uprawnienia służyły tym, którzy nie tylko posiadają określone uprawnienia, ale także wykorzystują je w społecznej pracy dla Towarzystwa i turystów. W tym celu przygotowywana jest nowelizacja systemu szkolenia kadry programowej. Ogniw PTTK winny realizować szkolenie podstawowe ze szczególnym naciskiem na kształtowanie niezbędnych umiejętności, nawyków i zachowań potrzebnych turystyce na szlaku. Istotną rolę w procesie kształcenia kadr powinno odgrywać samokształcenie. Rozwija to samodzielność i aktywność poznawczą uczestników szkoleń, a jednocześnie w istotny sposób zmniejsza nakłady finansowe i organizacyjne.

II. W zakresie działalności krajoznawczej

1. Rok 1983 stwarza warunki sprzyjające rozwijaniu działalności krajoznawczej we wszystkich ogniwach Towarzystwa. W tym roku przypada szereg rocznic, które będą wykorzystane w pracy: 110 rocznica powstania Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego, szereg rocznic powstania oddziałów PTTK i PTK, 25 rocznica utworzenia Straży Ochrony Przyrody. Kanwą do działań w zakresie krajoznawstwa tworzą również ważne rocznice narodowe: 40 rocznica powstania Ludowego Wojska Polskiego, 120 rocznica Powstania Styczniowego i 300-lecie odiscei wiedzy. Wszystkie powinny służyć intensyfikacji pracy krajoznawczej ogniw Towarzystwa.
2. W bieżącym roku rozpoczęte zostaną prace przygotowawcze do realizacji inwentaryzacji krajoznawczej Polski. Wierzymy, że zadanie to przyczyni się do autentycznego poznawania własnego regionu przez członków PTTK, a przez to do wzbogacenia ich wiedzy o regionie i kraju. Celem staje się również szersze niż dotychczas propagowanie idei ochrony dóbr kultury narodowej, zwłaszcza wśród młodzieży. W tej działalności wykorzystane będą jak najszersze istniejące muzea i izby regionalne PTTK, pracownie i poradnie krajoznawcze. Zarząd Główny PTTK zamierza znacznie zwiększyć środki własne oraz skutecznie poszukiwać źródeł dofinansowania z przeznaczeniem na działalność muzeów i izb regionalnych, m.in. w tym celu, aby stały się one rzeczywistymi animatorami działalności krajoznawczej na terenie swojego działania.
3. Celem i zadaniem Towarzystwa, a zwłaszcza jego kadry, jest szerokie propagowanie i podnoszenie kul-

tury uprawiania turystyki, zwłaszcza w obcowaniu z przyrodą. Działania w tym zakresie oparte będą o nowelizowaną programową uchwałę Zarządu Głównego PTTK "Turystyka a środowisko przyrodnicze".

III. W zakresie turystyki kwalifikowanej

1. Rok 1983 winien służyć intensyfikacji działań na rzecz realizacji uchwał podjętych w sprawach turystyki kwalifikowanej. Wszystkie ogniw PTTK winny dążyć do maksymalnego zrealizowania treści zawartych w uchwałach plenum "PTTK a góry" i "PTTK a woda". Szczególne znaczenie będą miały nasze działania na rzecz wdrożenia "Zasad funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej". Jest to jedno z głównych zadań zarówno instancji wojewódzkich OZGT, jak też rad programowych poszczególnych OZGT PTTK.
2. W roku 1983 obchodzić będziemy 110 rocznicę zorganizowanego ruchu turystycznego na ziemiach polskich, 110 rocznicę powstania Towarzystwa Tatrzańskiego. Rocznicą ta winna stać się okazją dla działaczy i ogniw PTTK dla prezentowania podczas organizowanych imprez dorobku turystyczno-krajoznawczego regionu, prezentowania ludzi, których doświadczenia zdobyte podczas imprez organizowanych przez PTTK i PTKraj, wykorzystujemy w naszej turystycznej działalności.
3. Przewidywane jest w maju br. otwarcie Międzynarodowego Górskiego Turystycznego Szlaku Przyjaźni Eisenach-Budapeszt /maj - Eisenach NRD/ oraz otwarcie polskiego odcinka szlaku /lipiec br./ Ogniw PTTK, zarówno Zarząd Główny Towarzystwa, jak też instancje organizacji zainteresowane problemem podejmą działania zmierzające do stworzenia warunków umożliwiających pełne korzystanie z otwartych odcinków Szlaku Przyjaźni.
4. Wobec olbrzymich trudności w zakresie zakupu sprzętu turystycznego kluby, komisje i sekcje turystyki kwalifikowanej winny rozważyć możliwość budowy takiego sprzętu we własnym zakresie. Podjęte zostaną działania upowszechniające projekty możliwe do wykonania bez zaplecza technicznego.
5. ZG PTTK konsekwentnie będzie dążył do realizacji uzgodnień podjętych podczas rozmów z kierownictwem resortów leśnictwa w sprawie turystyki w lasach oraz z Ministerstwem Komunikacji na temat możliwości przewozu sprzętu turystycznego oraz stworzenia systemu źródeł dla turystów.

IV. W zakresie działalności środowiskowej

1. Jednym z pierwszoplanowych zadań Towarzystwa jest praca na rzecz środowiska młodzieżowego. Działalność ta wynika z uchwały podjętej przez ZG PTTK we wrześniu 1982 r., określającej podstawowe kierunki działania i harmonogram realizacji. W 1983 roku będzie prowadzona akcja szkoleniowa, zarówno dla młodzieżowych organizatorów turystyki, jak też dla kadry pedagogicznej - opiekunów SKKT PTTK. Szkolenie dla nauczycieli prowadzone jest wspólnie z Ministerstwem Oświaty i Wychowania, a ma na celu przygotowanie kadry do realizacji zadań z zakresu turystyki i krajoznawstwa w środowisku szkolnym. Akcją letnią dla młodzieży obejmować będzie zarówno obozy i kolonie, jak i "Lato w mieście". Czynimy starania o uzyskanie środków na uruchomienie szerokiej akcji organizacji letnich obozów dla młodzieżowych organizatorów turystyki /z SKKT-PTTK/ w ramach Młodzieżowej Szkoły Turystyki. Kontynuowane będą tradycyjne imprezy ogólnopolskie: Młodzieżowy Turniej Turystyczno-Krajoznawczy, Turniej Wychowanków Domów Dziecka i Młodzieżowy Konkurs Krasomówczy. Przewidywane są również imprezy dla najmłodszych, związane z Dniem Dziecka. Towarzystwo będzie dążyło do objęcia działalnością wszystkich szkół średnich, a także podstawowych, widząc w działalności turystyczno-krajoznawczej ważny element wychowania młodzieży.

2. Działalność PTTK w środowisku zakładów pracy jest ważnym elementem polityki socjalnej Państwa. Celem staje się wzbogacenie oferty turystycznej i wypoczynkowej dla uczestników przy zachowaniu tradycyjnych zasad zaradności, samoobsługi, samowystarczalności. PTTK-owska forma wypoczynku i rekreacji - w bezpośredniej styczności z przyrodą, kształtująca kulturę wypoczynku, poszanowanie dóbr przyrody i kultury - powinna w jak najwyższym stopniu zapewniać regenerację sił po pracy zawodowej. W organizowaniu imprez turystycznych w dużo większym stopniu winna być wykorzystywana zakładowa baza socjalna, dostępna i stosunkowo tania. Wszelkimi formami turystyki w zakładach pracy objęte zostaną w szerszym niż dotychczas stopniu rodziny pracownicze oraz emeryci, byli pracownicy zakładów.
3. Jednym z celów stanie się działalność PTTK w miejscu zamieszkania - w osiedlu mieszkaniowym. Praca na rzecz tego środowiska skupiać się będzie na turystyce rodzinnej, posiadającej, prócz podstawowych cech społecznego ruchu turystycznego, cechy integracji w rodzinie. Ważnym elementem tej formy działalności jest wychowanie młodzieży przez turystykę. Temu służyć będą organizowane wspólnie z CZSBM konkursy: rysunkowy "z tatą, mamą na wycieczce" i fotograficzny "Rodzina na szlaku". Działalność w osiedlach mieszkaniowych przeznaczona będzie również dla seniorów skupionych w klubach osiedlowych. PTTK zapewni temu środowisku daleko idącą pomoc przy realizacji programów turystyczno-krajoznawczych.
4. W 1983 roku przypada 40 rocznica utworzenia Ludowego Wojska Polskiego. Działalność turystyczna w tym środowisku posiada bogate tradycje i dorobek. Kontynuacją tradycji będą imprezy organizowane w środowisku wojskowym. PTTK będzie popularyzować w szerszym niż dotychczas stopniu odznakę "Szlakami Chwały Oręża Polskiego", wykorzystując przy tym merytoryczną pomoc ogniw wojskowych. W ramach pracy wychowawczej dla młodzieży szkolnej PTTK popularyzować będzie tradycje polskiego oręża, wykorzystując w tym celu m. in. "Dni otwartych koszar".
5. Działalność turystyczna w środowisku osób niepełnosprawnych, pozwala temu środowisku aktywnie uczestniczyć w wydarzeniach społecznych i kulturalnych. Działalność Towarzystwa skupiać się będzie na otoczeniu szczególną opieką ogniw PTTK istniejących w tym środowisku, a także na tworzeniu nowych. Towarzystwo będzie inspirować formy działalności dostosowane do możliwości osób niepełnosprawnych, służyć jak najdalej idącą pomocą w ich realizacji. Większą uwagę objęte zostanie również środowisko emerytów i rencistów.
6. Nowością jest objęcie działalnością PTTK środowiska wiejskiego. Szansę rozwoju turystyki stworzyły porozumienia zawarte z Centralnym Związkiem Kółek i Organizacji Rolniczych i Zrzeszeniem Państwowych Przedsiębiorstw Gospodarki Rolnej. Program działalności PTTK dla środowiska wiejskiego przewiduje wypracowanie oferty przeznaczonej dla turysty wiejskiego, uwzględniającej specyfikę środowiska, zainteresowania, ale również możliwości potencjalnych uczestników.

Nawiązanie współpracy z działającymi na wsi towarzystwami regionalnymi przyczyni się do popularyzacji i kultywowania ludowych tradycji i folkloru.

V. W zakresie działalności gospodarczej

1. W minionym roku wypracowaliśmy zasady regulujące działalność gospodarczą w PTTK. Bieżący rok winien być rokiem konsekwentnej realizacji uchwał zmierzających do uzdrowienia naszej gospodarki i jej mocnego związania z zadaniami i życiem Towarzystwa. Stworzone dokumenty wymagają rzetelnej konfrontacji z rzeczywistością. Dlatego też uważamy, że rok bieżący winien służyć doko-

naniu precyzyjnej oceny funkcjonowania zasad reformy gospodarczej w PTTK oraz przygotowaniu ewentualnych korekt obowiązującego "prawa gospodarczego".

2. Ocena funkcjonowania działalności gospodarczej w Towarzystwie winna być realizowana przede wszystkim poprzez większe i bardziej konsekwentne uspołecznienie działalności gospodarczej PTTK. Aby to osiągnąć wszystkie instancje PTTK winny w bieżącym roku przywiązywać szczególną wagę do realizowania społecznego nadzoru nad działalnością gospodarczą poprzez ocenę pracy rad programowych przedsiębiorstw PTTK oraz przez działalność zarządów wojewódzkich i oddziałów w kwestiach tworzenia ciągle lepszych warunków do rozwijania turystyki. Uspołecznienie działalności gospodarczej PTTK to także konsekwentne włączanie się samorządów pracowniczych w proces kierowania gospodarką PTTK. Jest to zjawisko nowe, którego wpływu na efekty społeczne i ekonomiczne działalności gospodarczej PTTK nie sposób przewidzieć. 1983 rok winien służyć poszukiwaniu form współdziałania i umacniania dla dobra PTTK sojuszu władz statutowych Towarzystwa, samorządów pracowniczych oraz etatowej kadry kierowniczej przedsiębiorstw PTTK.
3. Wszystkie ognia gospodarcze w oparciu o zasady samodzielnego samofinansowania powinny uzyskać poprawę efektywności gospodarowania, m. in. przez pełne wykorzystanie rezerw i elastyczność struktur organizacyjnych. Drogą do uzyskania założonych efektów ekonomiczno-finansowych winno być ograniczenie kosztów własnych świadczonych usług przy zachowaniu, w ramach możliwości, nie zwiększonych cen. Pełniej należy stosować techniki minimalizowania nakładów własnych /analiza wartości stosowana do produktu, usługi, organizacji/.
4. Przewidywane środki finansowe nie rokuja nadziei na możliwość prowadzenia szerszego programu inwestycyjnego. W związku z tym zadania w tym zakresie, w ramach posiadanych środków, powinny być kierowane na finalizowanie inwestycji prowadzonych, na inwestycje odtworzeniowe i remonty oraz ochronę środowiska. Działania inwestycyjne powinny być poprzedzone rachunkiem ekonomicznym uwzględniającym czas zwrotu nakładów oraz potrzeby członków Towarzystwa.
5. Rok 1983 winien stać się okresem zdecydowanie większego zainteresowania ze strony ZG PTTK działalnością gospodarczą oddziałów PTTK. W tym celu Zarząd Główny podejmie działania zmierzające do powołania w ZG społecznego zespołu, który będzie współdziałał przy podejmowaniu decyzji w sprawie działalności gospodarczej oddziałów, ponadto zamierzamy wyposażyć oddziały prowadzące działalność gospodarczą w komplety dokumentów niezbędnych do prowadzenia działalności w nowych warunkach, a ponadto organizować spotkania, które stanowiłyby forum wymiany doświadczeń między przedstawicielami oddziałów prowadzących działalność gospodarczą.
6. Zaleca się ostrożną politykę płacową w jednostkach Towarzystwa, głównie uwzględniając ruchome składniki plac. Jednocześnie dążyć należy do ścisłego powiązania efektów pracy z wysokością płacy przez stosowanie zmodyfikowanych systemów wynagradzania.
7. Efektem działalności gospodarczej w 1983 r. winno być rozwijanie przesłanek pozwalających na wyjście gospodarki PTTK z regresu /niedoinwestowanie/ oraz stworzenie warunków do przyszłego samofinansowania się Towarzystwa.

Warszawa, 26.II.1983 r.

PREZYDIUM ZG PTTK

Z PRAC PREZYDIUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

KONCEPCJA PROGRAMOWO-ORGANIZACYJNA
MŁODZIEŻOWEJ SZKOŁY TURYSTYCZNEJ PTTK
"MST-83"

26 lutego br. odbyło się kolejne posiedzenie Prezydium Zarządu Głównego PTTK. Dużą część posiedzenia poświęcono zapoznaniu się z założeniami organizacyjno-programowymi najbliższego plenum Zarządu Głównego. Poświęcone ono będzie miejscu i roli koła - klubu PTTK w życiu Towarzystwa oraz sformułowaniu długofalowych kierunków pracy na rzecz umacniania pozycji klubu PTTK. Przypomnijmy w tym miejscu, że w końcu 1982 roku w Towarzystwie działało około 11, 5 tys. kół i klubów.

Prezydium po zapoznaniu się z przedstawionymi materiałami przyjęło do realizacji zaproponowany tryb przygotowań. Tezy do dyskusji przygotowane zostały na podstawie aktualnej oceny sytuacji organizacyjnej i programowej. Przeprowadzono ją w oparciu o wyniki ankiet nadesłanych z 410 wybranych losowo kół i klubów PTTK na terenie całego kraju.

Prezydium Zarządu Głównego PTTK przyjęło "Główne kierunki działania PTTK w 1983 roku". Dokument ten określa podstawowe zadania w zakresie spraw organizacyjnych, działalności krajoznawczej, turystyki kwalifikowanej, działalności PTTK w środowiskach oraz działań gospodarczych. Pełny tekst dokumentu publikujemy w bieżącym numerze "Informacji".

Po wysłuchaniu informacji Prezydium przyjęło uchwałę w sprawie zamierzeń PTTK w związku z 40 rocznicą powstania Ludowego Wojska Polskiego. Temat ten omówiliśmy już szerzej w lutym numerze "Informacji" przy okazji posiedzenia Komisji d/s współpracy z Wojskiem Polskim.

Prezydium ZG PTTK zapoznało się z koncepcją organizacyjno-programową Młodzieżowej Szkoły Turystycznej "MST - 83". Uchwałę w tej sprawie oraz samą koncepcję publikujemy w dalszej części działu.

Wiele uwagi poświęcono problemom finansowym i działalności gospodarczej Towarzystwa. Wymieńmy tylko najistotniejsze uchwały, omówione szerzej w dziale "Życie gospodarcze": w sprawie zatwierdzenia statutów przedsiębiorstw PTTK, w sprawie zasad wynagradzania w oddziałach PTTK prowadzących niewyodrębnioną działalność gospodarczą, w sprawie zmiany oprocentowania pożyczek z Centralnego Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej. Przyjęto również uchwałę w sprawie ciągnięcia pożyczki z Centralnego Funduszu Turystyki i Wypoczynku zgodnie z zatwierdzonym przez Główny Komitet Turystyki planem inwestycyjno-remontowym.

UCHWAŁA nr 134/83

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 26.II.1983r. w sprawie Młodzieżowej Szkoły Turystycznej

1. Prezydium Zarządu Głównego PTTK zapoznało się z przedstawioną koncepcją programowo-organizacyjną Młodzieżowej Szkoły Turystyki PTTK uznając za celowe podjęcie działań zmierzających do jej utworzenia.
2. Prezydium Zarządu Głównego PTTK zaleciło:
 - Prezesowi i Sekretarzowi Generalnemu wystąpić do Ministra Oświaty i Wychowania oraz Przewodniczącego Głównego Komitetu Turystyki w sprawie finansowania organizacji M. S. T.
 - Prezesowi i Sekretarzowi Generalnemu - przedłożyć Ministrowi Oświaty i Wychowania propozycję rozszerzenia działań PTTK na rzecz szkolenia nauczycieli - opiekunów Szkolnych Klubów Krajoznawczo-Turystycznych PTTK.
3. Prezydium ZG PTTK zobowiązało Sekretarza Generalnego, by w porozumieniu z Radą d/s Młodzieży podjąć przygotowania programowo-organizacyjne dotyczące M. S. T., włączając do tego wszystkie komisje turystyki kwalifikowanej.

PREZYDIUM ZG PTTK

1. Jednym z podstawowych powodów słabości SKKT PTTK jest brak młodzieżowej kadry turystyczno-krajoznawczej. Coraz mocniej odczuwa się potrzebę pracy nad zwiększeniem młodej kadry naszego Towarzystwa. Chcąc postępować zgodnie z zasadą, że nie turystyka dla młodzieży, a turystyka młodzieżowa prowadzona przez nią samą, musimy w pilnym trybie rozpocząć kształcenie młodej kadry. Temu celowi ma służyć coroczna letnia i zimowa Młodzieżowa Szkoła Turystyczna PTTK. Przeznaczona jest ona dla najlepszych z SKKT PTTK w szkołach ponadpodstawowych.

2. Zadaniem Młodzieżowej Szkoły Turystycznej PTTK jest:

- zapoznanie uczestników /w teorii i w praktyce/ z turystycznym i krajoznawczym abecadłem,
- nauczanie uczestników podstaw pracy organizacyjnej PTTK,
- stworzenie stałego systemu uzupełniania kadry w Towarzystwie,
- zespolenie młodych organizatorów turystyki w Towarzystwie.

3. Model organizacyjny

Każdy zarząd wojewódzki PTTK organizuje przynajmniej 14-dniowy obóz dla młodzieżowego aktywu SKKT PTTK z terenu swojego województwa. Każda szkoła, w której działa SKKT PTTK deleguje na ten obóz przynajmniej 2 osoby. Podstawą skierowania jest decyzja SKKT PTTK. Zarząd wojewódzki PTTK prowadzi akcję rekrutacyjną oraz kompletuje kadrę. Po zakończeniu obozu Prezydium zarządu wojewódzkiego dokonuje oceny przebiegu obozu oraz przyjmuje ustalenia co do dalszej formy współpracy z uczestnikami.

4. Program szkolenia

Uczestnicy po skończeniu obozu powinni spełniać wszelkie wymogi na uzyskanie uprawnień:

- młodzieżowego organizatora turystyki,
- Odznaki Turystyki Pieszej,
- Młodzieżowej Odznaki Krajoznawczej

Zajęcia teoretyczno-praktyczne powinny obejmować takie zagadnienia, jak:

krajoznawstwo wczoraj i dziś; z tradycji PTTK; ABC turystyki kwalifikowanej; las i ochrona przyrody; zabytki i ich ochrona, muzea i izby regionalne; ABC szlaku; medycyna w plecaku; PTTK w szkole; z obiektywem na wycieczce; organizacja wycieczki; ekwipunek i sprzęt, ich konserwacja i użytkowanie; nauka piosenek turystycznych; kuchnia pod chmurką.

W trakcie szkolenia uczestnicy winni poznać się z pracą znakarzy, pomóc w pracach leśnych oraz oczywiście przewędrować sporo kilometrów. Obozy zlokalizowane nad akwenami wodnymi winny zawierać program "ABC wody". Zajęcia powinny być prowadzone wg przygotowanych przez biuro ZG wskazówek metodycznych. Wskazane byłoby wydanie materiałów pomocniczych. Zajęcia powinny być prowadzone przez działaczy PTTK. Niektóre zagadnienia, jak np. las i ochrona przyrody może prowadzić leśniczy lub gajowy. Ważne, aby zajęcia miały charakter teoretyczno-praktyczny. Obozy MST powinny się kończyć uroczystym przyręceniem oraz wręczeniem świadectw i odznak.

5. Programy ogólnopolskich obozów specjalistycznych: W ramach MST przewiduje się, niezależnie od obozów wszystkich ZW PTTK:

- Młodzieżową Szkołę Górską /patrz załącznik/;
- obóz krajoznawców dla uczestników Młodzieżowego Turnieju Krasomówczego oraz laureatów Konkursu Krajoznawczego "Sztandaru Młodych";

- obóz wędrowny młodych turystów-kolarzy /1 lub 2/ wg programu.

Programy obozów krajoznawców oraz młodych kolarzy zostaną opracowane w najbliższym okresie.

6. Baza
Przeprowadzanie MST przewiduje się w mniej wykorzystywanych obiektach PTTK w Polsce centralnej oraz na pojezierzach. W specjalnie przygotowanych bazach odbędą się obozy Młodzieżowej Szkoły Górskiej /patrz załącznik/.
7. Finansowanie
Przewidujemy następujące źródła finansowania: Ministerstwo Oświaty i Wychowania /a' 3.000 zł na osobę oraz zwrot kosztów podróży/, Główny Komitet Turystyki, Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze, wpłaty własne uczestników.
8. Zasięg akcji:
 - należy przyjąć, że w pierwszym roku w akcji letniej wzięłoby udział ok. 4.000 osób;
 - objąć ona powinna wszystkie województwa;
9. Kierownictwo akcji:
 - akcją powinien kierować specjalnie powołany przez prezydium ZG zespół oraz wytypowany przez sekretarza generalnego sztab pracowników ZG PTTK,
 - za przygotowywanie, organizację, przeprowadzenie i rozliczenie obozów odpowiedzialni byłiby osobiście urzędujący członkowie zarządów wojewódzkich.

Załącznik

ZAŁOŻENIA DO ORGANIZACJI MŁODZIEŻOWEJ SZKOŁY GÓRSKIEJ PTTK w.1983 r.

1. Młodzieżowa Szkoła Górská PTTK zostaje uruchomiona w okresie wakacji szkolnych 1983 r. w ramach organizowanej przez Zarząd Główny PTTK, wspólnie z Ministerstwem Oświaty i Wychowania, Młodzieżowej Szkoły Turystycznej.
2. Młodzieżowa Szkoła Górská PTTK będzie działała pod merytorycznym nadzorem Komisji Turystyki Górskiej Zarządu Głównego PTTK.
3. Celem Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK jest przeszkolenie młodych turystów w zakresie podstawowych zasad turystyki górskiej i ochrony przyrody oraz zapoznanie ich z działalnością Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.
4. W Młodzieżowej Szkole Górskiej PTTK mogą uczestniczyć wyłącznie uczniowie szkół średnich zakwalifikowani przez kuratoria.
5. Bezpośrednim organizatorem turnusów Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK będą w 1983 roku:
 - a/ BORT PTTK oraz Komisja Turystyki Górskiej Zarządu Oddziału PTTK w Nowym Targu,
 - b/ BORT PTTK oraz Komisja Turystyki Górskiej Zarządu Oddziału PTTK w Ustrzykach Dolnych,Czynione są starania o ewentualną organizację turnusów na terenie Sudetów w Jeleniej Górze.
6. Terminy turnusów Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK w 1983 roku powinny być następujące:
 - a/ 2-15 lipca, b/ 17-30 lipca, c/ 1-14 sierpnia, d/ 16-29 sierpnia.
7. W każdym terminie powinny odbyć się po 4 turnusy 30-osobowe, w tym:
 - a/ po 2 turnusy 30-osobowe z bazą w Nowym Targu,
 - b/ po 1 turnusie 30-osobowym z bazą przez 7 dni w Ustrzykach Górnych i przez 7 dni w Cisnej,
 - c/ po 1 turnusie 30-osobowym z bazą przez 7 dni w Cisnej i przez 7 dni w Ustrzykach Górnych,

8. Zgodnie z założeniami Młodzieżowej Szkoły Turystycznej, wszystkie turnusy będą odbywały się w bazach urządzonych w specjalnie do tego celu zakupionych namiotach wieloosobowych. Bazy te powinny być zlokalizowane w pobliżu schronisk PTTK lub na terenie szkół w danej miejscowości, aby w przypadku niepogody można było korzystać z sal /na wykłady/. Wyżywienie oraz obsługę przewodnicko-szkoleniową zabezpieczają wymienione w pkt. 5 jednostki PTTK.
9. Założeniem powinno być realizowanie programu Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK podczas wycieczek i zajęć w terenie.
10. W programie Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK powinny znaleźć się następujące tematy:

działalność Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego oraz podstawowe informacje o historii i organizacji turystyki górskiej w Polsce; sprzęt i ubiór turysty górskiego; zasady uprawiania turystyki górskiej; terenoznawstwo górskie; krajoznawstwo w turystyce górskiej; zasady ochrony przyrody w górach; kultura turystyczna w górach i obiektach turystycznych; zasady bezpieczeństwa w górach; organizacja wycieczek górskich; literatura górská.
11. Uczestnicy Szkoły Górskiej PTTK powinno otrzymać powielone materiały szkoleniowe z tematów wymienionych w programie.
12. W czasie trwania turnusu powinno odbyć się około 10 wycieczek górskich połączonych z zajęciami z tematów wymienionych w pkt. 10. Wycieczki te nie mogą być dłuższe od 6 godzin czasu przewodnikowego.
13. Podczas trwania turnusów Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK uczestnicy powinni zdobyć popularną lub popularną i brązową odznakę GOT.
14. Turnusy Młodzieżowej Szkoły Górskiej PTTK powinny kończyć się egzaminem testowym oraz uroczystym ogniskiem połączonym z przyrzczeniem absolwentów szkoły i wręczeniem świadectw oraz odznak GOT.

ZYCIE GOSPODARCZE

UCHWAŁA nr 141/83

Prezydium Zarządu Głównego PTTK z dnia 26.02.1983r. w sprawie zmiany oprocentowania pożyczek z Centralnego Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej

Na podstawie Uchwały Prezydium Zarządu Głównego PTTK nr 76/82 z dnia 16.05.1982 roku w sprawie utworzenia Centralnego Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK, Prezydium Zarządu Głównego PTTK postanawia:

§ 1.

W regulaminie "Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej" stanowiącym załącznik do Uchwały Prezydium Zarządu Głównego PTTK nr 76/82 z dnia 16.05.1982 r. wprowadza się następujące zmiany:

1. § 9 ust. 1 pkt. 1 otrzymuje brzmienie:

"5 % w przypadku pożyczek z części "A"
2. § 9 ust. 1 pkt 2 otrzymuje brzmienie:

"12 % w przypadku pozostałych pożyczek z części "B"

§ 2.

Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 1983 r.

PREZYDIUM ZG PTTK

W dniu 26 lutego b. r. Prezydium Zarządu Głównego PTTK podjęło Uchwałę w sprawie wszczęcia postępowania sanacyjnego wobec Zakładu Remontowo-Budowlanego PTTK w Puławach.

26 lutego 1983 roku Prezydium ZG PTTK, działając na podstawie Uchwały nr 94/82 w sprawie zasad działalności przedsiębiorstw PTTK, zatwierdziło statuty przedsiębiorstw PTTK:

Okręgowe Zespoły Gospodarki Turystycznej PTTK: Bielsko Białe, Bydgoszcz, Chorzów, Jelenia Góra, Kraków, Poznań, Sanok, Szczecin, Warszawa.
Zakłady Remontowo-Budowlane PTTK: Bielsko Białe, Kowary, Sanok.

KIERUNKI USPRAWNIEŃ SYSTEMU FINANSOWEGO PTTK

W listopadowym numerze "Informacji ZG PTTK" z 1982 roku scharakteryzowano generalne zmiany systemu finansowego Towarzystwa. Funkcjonowanie przyjętych rozwiązań zostało poddane analizie. W związku z zmieniającymi się warunkami działania spowodowanymi czynnikami zewnętrznymi, sformułowano szereg krytycznych wniosków. W stosunku do Funduszu Rozwoju i Pomocy Gospodarczej ZG PTTK wnioski dotyczyły wysokości oprocentowania pożyczek. Z uwagi na zmiany w systemie finansowym państwa oraz w związku z istniejącymi trendami w polityce finansowej w skali gospodarki, dotychczasowe stawki przestały funkcjonować jako kryterium selekcji pożyczkobiorców. Dlatego też w dniu 26 lutego br. Prezydium ZG PTTK Uchwałą nr 141/83 zmieniło dotychczasowe stawki oprocentowania - odpowiednio z 3 % w części "A", przeznaczonej na cele rozwojowe do wysokości 5 % oraz z 7 % w części "B", przeznaczonej na cele interwencyjne do wysokości 12 %.

W stosunku do Funduszu Pomocy Oddziałom wnioski dotyczą znacznie większej ilości problemów. Aktualnie trwają prace przygotowawcze do nowelizacji regulaminu. O zamierzonych zmianach poinformujemy w kolejnym numerze "Informacji".

NA TURYSTYCZNYCH SZLAKACH

MIĘDZYNARODOWY GÓRSKI SZLAK PRZYJAŹNI

W 1983 roku nastąpi uroczyste otwarcie Międzynarodowego Górskiego Szlaku Przyjaźni, powstałego z inicjatywy i dzięki działaniu aktywistów Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK. Prace nad tym szlakiem trwają już od 1977 roku w turystycznych organizacjach Bułgarii, Czechosłowacji, NRD, Węgier i Polski.

Szlak Przyjaźni, nie stanowiąc oddzielnie wytyczonego szlaku turystycznego, będzie połączeniem sieci istniejących już szlaków górskich w pięciu zaprzyjaźnionych krajach. Podstawowym celem merytorycznym Szlaku jest uruchomienie wymiany grup turystów górskich w pięciu krajach socjalistycznych. Komisja Turystyki Górskiej ZG PTTK z upoważnienia ZG PTTK wystąpiła z odpowiednim wnioskiem do Przewodniczącego Głównego Komitetu Turystyki.

A oto ramowy przebieg szlaku: Eisenach - Kotlina Turyńska - Kruszne Hory - Saska Szwajcaria - przejście graniczne Schmilka - Hrensko - Czesko-Niemiecka Szwajcaria - Góry Łużyckie - Góry Orlickie - przejście graniczne Harrahov - Jakuszyce - Rozdroże Izerskie - dalekobieżny szlak niebieski - Międzyzylesie - przejście graniczne Boboszów - Kraliky - Jeseniki - Morawsko-Śląskie Beskidy - Jaworniki - Mała Fatra - Magura Orawska - przejście graniczne Sucha Hora - Chochołów - Gubałowska - Poronin - Bukowina Tatrzańska - Niedzica - Macelak - Krościenko - główny szlak beskidzki - Hyrowa-Mszana - Tylawa - przejście graniczne Barwinek - przebieg Dukielska - Niskie Beskidy - Śląskie Wierchy - przejście graniczne Slovenske Nove Mesto - Satoraljaybely - Góry Bukowe - Góry Matra - Budapeszt. Na tere-

nie Bułgarii 'stnieć będzie oddzielny odcinek szlaku na obszarze Starej Płaniny, między granicą bułgarsko-jugosłowiańską a Morzem Czarnym.

Dla wędrujących Szlakami przewiduje się powołanie czterostopniowej odznaki, której każdy ze stopni zdobywać się będzie po przejściu 300 km Szlaku na terytorium górskim kolejnego kraju /ostatni odcinek we własnym kraju/. Prowadzenie dokumentacji odbywać się będzie w specjalnych książeczkach, a siedziba Referatu Weryfikacyjnego dla wszystkich krajów socjalistycznych mieścić się będzie w Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK w Krakowie.

Otwarcie polskiego odcinka Międzynarodowego Górskiego Szlaku Przyjaźni odbędzie się w dniach 22-25 lipca 1983 roku w Beskidzie Sądeckim.

RÓŻNE SPRAWY TOWARZYSTWA

Muzeum Sztuki Medalierskiej we Wrocławiu, jako jedyne w Polsce o tej specjalności jest zainteresowane pozyskaniem medali i odznak o tematyce turystyczno-krajoznawczej. W drugiej połowie września 1983 roku Muzeum planuje zorganizowanie wystawy poświęconej tej tematyce.

Dyrekcja Muzeum Sztuki Medalierskiej i Zarząd Wojewódzki PTTK we Wrocławiu zwracają się z apelem i serdeczną prośbą do wszystkich działaczy Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego o pomoc i współdziałanie w zgrupowaniu medali, odznak turystyki kwalifikowanej, odznak turystycznych i blach przewodniczkich z Waszego terenu działania. Do celów dokumentacyjnych, o ile możliwe, prosimy o podanie nazwiska i imienia autora projektu, a przy odznakach - również roku ich ustanowienia. Ofiarodawcom Muzeum prześle niezwłocznie potwierdzenie przyjęcia.

Korespondencję w tej sprawie prosimy kierować na adres: Muzeum Sztuki Medalierskiej, mgr Anna Wirpsza, ul. Kiełbaśnicza 5, 50-108 Wrocław, tel. 44-39-83.

NA WARSZTACIE KOMISJI SPOŁECZNYCH

Podczas plenarnego posiedzenia Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK zatwierdzono szczegółowy harmonogram prac Komisji na 1983 rok. Z ważniejszych tematów problemowych planowanych do realizacji chcemy zasygnalizować analizę usytuowania oraz prawnych i finansowych uwarunkowań działalności zakładowych ogniw PTTK /w tym również Biur Obsługi Ruchu Turystycznego/ oraz przygotowanie wniosków zmierzających do prawnego uznania ich jako fachowych jednostek organizujących wypoczynek socjalny w zakładzie pracy oraz do poszerzenia ich uprawnień do działalności gospodarczej, a także do korzystania z zakładowego funduszu socjalnego na równi z tradycyjnymi formami wypoczynku. Komisja będzie inicjować organizację resortowo-branżowych pionów PTTK, obejmujących również spółdzielczość. Planowane są również prace nad rozpoczęciem bezdwuzwowej wymiany turystów PTTK z organizacjami turystycznymi krajów socjalistycznych za pośrednictwem Biura Turystyki Zagranicznej PTTK oraz zakładowych ogniw PTTK.

Najbliższe posiedzenia plenarne Komisji analizować będą m. in. formy, metody i tryb współdziałania PTTK z organizacjami, z którymi łączą nas zawarte w ub. roku porozumienia: Państwowymi Przedsiębiorstwami Gospodarstw Rolnych i Związkiem Kółek i Organizacji Rolniczych. Posiedzenia te zostaną zorganizowane w formie wyjazdowej z wykorzystaniem bazy tych organizacji: w kwietniu na Dolnym Śląsku w bazie PGR, w czerwcu na Podlasiu w bazie kół gospodyń wiejskich.

W dniach 26 i 27 lutego b. r. odbyła się w Warszawie Ogólnopolska Narada Aktywu Turystyki Żeglarskiej PTTK. W pięciu roboczych zespołach omówiono podstawowe problemy związane z turystyką żeglarską w PTTK.

Dokonano oceny obecnego stanu i perspektywy rozwoju floty PTTK. Podkreślono, że z uwagi na wiek jachtów morskich /ponad 20 lat/ istnieje konieczność odnowy stanu sprzętu. Działania te wymagają ścisłej współpracy PTTK z Głównym Komitetem Turystyki w sprawach finansowo-programowych oraz z klubami armatorskimi w sprawach eksploatacji, konserwacji i wykorzystania jachtów. Zwrócono uwagę na dekapitalizację sprzętu śródlądowego, co powinno stale być uwzględniane w klubowych inwestycjach. Zalecono również powołanie grupy roboczej dla przeprowadzenia analizy typów jachtów śródlądowych i wytypowania optymalnej konstrukcji turystyczno-szkoleniowej.

Uczestnicy narady rozpatrzyli działania w zakresie rozwoju bazy żeglarskiej PTTK. Zwrócono uwagę, że aktualny stan i sposób wykorzystania istniejących baz budzi najwyższy niepokój. Obiekty są zdewastowane, a eksploatacja baz na zasadzie hotelu z wypożyczalnią sprzętu nie zdaje egzaminu. Pod szczególnym nadzorem winny znaleźć się zwłaszcza bazy śródlądowe Zegrzynek, Płock i Mikołajki. Przed sezonem 1983 roku niezbędne jest przeprowadzenie kontroli stanu baz wodnych, szczególnie na szlaku Wielkich Jezior Mazurskich.

Zebrani zaaprobowali stanowisko odpowiednich resortów odnośnie potrzeby ochrony przed dzikim biakowaniem. Zaproponowano wystąpienie do wojewodów i użytkowników terenów nadbrzeżnych z prośbą o wyznaczenie większej ilości biwaków przybrzeżnych.

W zakresie sprzętu żeglarskiego zwrócono uwagę na konieczność wystąpienia do właściwych władz o objęcie cenami urzędowymi lub regulowanymi sprzętu ratunkowego.

Przedyskutowano również sprawy etyki i etykiety żeglarskiej, proponując m. in. przyjęcie nowych wzorów flag żeglarskich PTTK.

Celowym wydaje się zorganizowanie przez Komisję Turystyki Żeglarskiej PTTK wzorcowej szkoły żeglarskiej.

Zebrani podjęli apel o szerokie propagowanie i korzystanie z Uchwały Zarządu Głównego PTTK "PTTK a woda" przy programowaniu działalności.

12 listopada ubiegłego roku z inicjatywy działaczy Komisji Turystyki Górskiej ZG PTTK powołany został do życia Klub Miłośników Książki Górskiej. Klub istnieje - pod merytorycznym nadzorem KTG ZG PTTK - przy Oddziale Krakowskim PTTK.

Generalne cele działalności Klubu, to:

- aktywne wspomaganie utrzymania i rozwoju Centralnej Biblioteki Górskiej, unikalnej w Polsce i jedynej w krajach demokracji ludowej tego typu placówki,
- otwarcie Księgarni Górskiej "Pod Wierchami" dla umożliwienia środowisku turystów górskich zaopatrywania się w wydawnictwa,
- propaganda ludzi piszących o górach,
- organizacja wystaw wydawnictw turystycznych.

W lokalu PTTK przy Placu Wiosny Ludów 8 w Krakowie zlokalizowana będzie Księgarnia Górską "Pod Wierchami" powstała dzięki inicjatywie Klubu. A oto główne założenia działalności tej placówki:

- sprzedaż wydawnictw górskich,
- sprzedaż wydawnictw o tematyce górskiej, wydawanych przez jednostki PTTK,
- prenumerata rocznych wydawnictw "serii górskiej" oraz "serii krajoznawczo-nizinnej" publikowanych przez Wydawnictwo PTTK "Kraj", oraz, w przyszłości, przez inne oficyny wydawnicze,
- sprzedaż nadwyżki rocznika "Wierchy"
- subskrypcja "Karpat",
- w perspektywie - uruchomienie sprzedaży antykwarycznej.

Warunki subskrypcji serii wydawniczych oraz warunki wstąpienia do Klubu podane będą w późniejszym terminie.

W dniach 3 - 8 marca b. r. w Sokołowie Podlaskim odbył się organizowany na zlecenie ZG PTTK przez ZW PTTK w Siedlcach kurs organizatorów turystyki dla środowiska wiejskiego. Uczestnicy rekrutowali się głównie z Kół Gospodyń Wiejskich i Ludowych Zespołów Sportowych z terenu województw siedleckiego i białkopodlaskiego. Kurs ukończyło uzyskując uprawnienia 38 osób.

SPRAWY ORGANIZACYJNE

INFORMACJA

o stanie organizacyjnym PTTK sporządzona w oparciu o dane sprawozdawczości GUS według stanu na 31 grudnia 1982 roku

Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze jest stowarzyszeniem wyższej użyteczności. Działa w strukturze 49 zarządów wojewódzkich PTTK, których zasięg terytorialny pokrywa się z obszarem administracyjnym poszczególnych województw. Zarządom wojewódzkim PTTK podporządkowane są organizacyjnie oddziały PTTK. W wewnętrznej strukturze oddziałów PTTK działają koła i kluby PTTK.

Na terenie kraju działa 571 oddziałów PTTK, w tym:

- 81 z zasięgiem działania na teren miasta,
- 289 z zasięgiem działania na teren miasta i gminy,
- 12 oddziałów gminnych,
- 24 oddziały osiedlowe i dzielnicowe,
- 119 oddziałów zakładowych,
- 26 oddziałów uczelnianych,
- 20 oddziałów środowiskowych, w tym 14 wojskowych

W PTTK działa 11.319 kół i klubów na prawach koła zrzeszających 587.320 członków indywidualnych PTTK. Najliczniej reprezentowane jest środowisko młodzieży szkolnej /5.040 kół, 228,6 tys. członków/ i zakładów pracy /3.090 kół, 191,7 tys. członków/.

Kadra programowa Towarzystwa posiada łącznie 129.999 uprawnień, w tym:

- 56.019 organizatorów turystyki,
- 16.572 przewodników turystycznych,
- 21.649 przewodników turystyki kwalifikowanej i instruktorów,
- 5.749 społecznych opiekunów zabytków,
- 10.668 strażników i społecznych opiekunów przyrody,
- 5.040 opiekunów SKKT PTTK,
- 12.334 członków służby kultury szlaku

Kadra funkcyjna PTTK liczy łącznie 24 tys. osób.

Działalność programową prowadzą wszystkie jednostki organizacyjne PTTK. W 1982 roku zorganizowano m. in.:

- 62.852 wycieczek i imprez turystyki kwalifikowanej dla 1.533.465 uczestników /w tym dla 874.533 młodzieży szkolnej/,
- 100.249 wycieczek i imprez turystyki powszechnej dla 3.804.241 uczestników,
- 3.590 wystaw, które zwiedziło 665 tys. osób,
- 11.353 odczytów dla 368 tys. słuchaczy.

Przewodnicy PTTK obsłużyli 114.510 wycieczek z udziałem 4.498.371 uczestników.

Ponadto w ramach PTTK prowadzono:

- 802 poradnie krajoznawcze i punkty informacji turystycznej,
- 753 bibliotek.

Wszystkimi formami działalności programowo-organizacyjnej w 1982 roku Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze objęło nieomal 12 mln osób.

3 marca b. r. odbyła się narada urzędujących członków zarządów wojewódzkich PTTK. Zagajające wystąpienie Wiceprezesa Zarządu Głównego PTTK kol. Marka SZCZEPKOWSKIEGO dotyczyło realizacji przez aktywność etatowy Towarzystwa inicjatyw społecznych.

Sekretarz Generalny ZG PTTK zapoznał zebranych z przyjętymi przez Prezydium Zarządu Głównego "Kierunkami działania PTTK w 1983 roku" oraz z bieżącymi pracami prowadzonymi w Zarządzie Głównym.

Przewodniczący Komisji Kół i Oddziałów Zakładowych ZG PTTK kol. Henryk BIAŁCZYŃSKI przedstawił ogólne zarysy planu pracy Komisji i perspektywy jej dalszej działalności.

Przewodniczący Rady do spraw młodzieży ZG PTTK, kol. Jerzy RACZEK omówił działania Towarzystwa w środowisku młodzieżowym w świetle realizacji Uchwały Zarządu Głównego PTTK.

W dalszej części narady omówiono i skomentowano wyniki działalności przedsiębiorstw PTTK w 1982 roku. Omówiono również ostatnie ważniejsze Uchwały: w sprawie udzielania zniżek organizacyjnych za usługi noclegowe w obiektach PTTK i usługi w wypożyczalniach sprzętu turystycznego, w sprawie zasad funkcjonowania obiektów turystyki kwalifikowanej oraz w sprawie zasad działalności gospodarczej oddziału PTTK.

Zebranych zapoznano z podstawowymi założeniami budżetowymi na 1983 rok oraz ze zmianami w zasadach finansowania zadań w relacji zarządy wojewódzkie - zarządy oddziałów PTTK. Powstałe niejasności i komentarz do budżetu przedstawił Skarbnik ZG PTTK kol. Marek DĄBROWSKI.

W końcowej części narady przedstawiono informację o zatwierdzonych statutach przedsiębiorstw PTTK.

NOWOŚCI WYDAWNICZE

ZAPOWIEDZI WYDAWNICZE WYDAWNICTWA PTTK "KRAJ" NA I P Ó Ł R O C Z E 1983 r.

Bogna Wernichowska, Maciej Kozłowski. Duchy Polskie. Krótki przewodnik po nawiedzonych zamkach, dworach i pałacach. Około 176 str., nakł. 40.000 egz. wyd. I, cena około 180,- zł

48 opowieści o widmach, upiórach i zjawach pojawiających się po dziś dzień. Jest to pierwszy tytuł z serii przewodników hobbistycznych, przeznaczonych dla osób, które chcą nie tylko poznać nasz kraj lecz i pogłębić wiedzę o nim.

Krzysztof Mazurski. Masyw Ślęży. Około 48 str., nakł. 10.000 egz., wyd. I, cena około 65,- zł

Mały przewodnik po obszarze szczególnie atrakcyjnym dla turystów ze względu na malownicze krajobrazy, piękno przyrody i liczne zabytki.

Grzegorz Rąkowski. Bagna Biebrzańskie. Około 124 str., nakł. 15.000 egz., wyd. I, cena około 125,- zł

Przewodnik poświęcony mało znanej i rzadko opisywanej, a niezwykle interesującej części kraju. Turysta znajdzie tu propozycje pieszych, wodnych i narciarskich tras turystycznych.

Edward Moskała. Panorama Tatr. Schroniska tatrzańskie. Mapa. Nakł. 20.000 egz., wyd. III, cena około 25,- zł

Mapa panoramiczna Tatr, planik Zakopanego i rozmieszczenie schronisk w Tatrach.

Edward Moskała. Panorama Morskiego Oka. Mapa. Nakł. 20.000 egz., wyd. III, cena około 25,- zł

Barwna panorama otoczenia Morskiego Oka, mapa szlaków turystycznych, teksty krajoznawcze.

Janusz Zdebski. Cmentarz zasłużonych w Zakopanem. Około 96 str., nakł. 20.000 egz., wyd. I, cena 60,- zł

Przewodnik biograficzny po Cmentarzu Zasłużonych na Pęksowym Brzyzku w Zakopanem. Notki kilkudziesięciu pochowanych tam osób związanych z dziejami turystyki i kultury narodowej.

Kazimierz Masłowski. Na nartach biegowych i śladczych. Około 48 str., nakł. 30.000 egz., wyd. II, cena około 25,- zł.

Popularny poradnik dla turystów narciarzy, bogato ilustrowany rysunkami.

Emilia Krzyżanowska-Kalkowska. Gotujemy w plenerze. Około 64 str., nakł. 30.000 egz., wyd. I, cena około 50,- zł.

Przepisy kuchni turystycznej - na camping, na biwaku, na majówce, na działce i w ogrodzie.

Dla jednostek prowadzących działalność handlową Wydawnictwo udziela 21 % rabatu detalicznego od zamówień większych niż 50 egz. Zamówienia te należy przesyłać na adres Wydawnictwa PTTK "Kraj", ul. Krakowskie Przedmieście 4/6. OO-950 Warszawa, skr. poczt. 121. Zamówienia mniejsze niż 50 egz. należy kierować do Przedsiębiorstwa Zaopatrzenia Handlu Detalicznego PTTK, ul. Św. Marka 22, 31-020 Kraków, które udziela 10,5 % rabatu.

TURYSTYKA ZAGRANICZNA

Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK przygotowało na sezon letni około 130 tys. miejsc na imprezach umożliwiających różnorodne formy wypoczynku. Są to między innymi pobyty wypoczynkowe na wybrzeżu czarnomorskim, pobyty i obozy letnie w obiektach górskich oraz kilkudniowe trasy krajoznawcze. Szczególną uwagę zwrócono na organizację wypoczynku dla turystów pragnących uprawiać turystykę kwalifikowaną.

Amatorom wędrowek górskich proponujemy, w oparciu o noclegi w schroniskach, wędrowki przez góry Piryn i Rika w Bułgarii; w Rumunii obozy wędrowne w Alpach Rodniańskich i Karpatach Południowych. Dla mniej zaawansowanych w turystyce górskiej przeznaczono wędrowki po nieco niższych, lecz nie mniej atrakcyjnych węgierskich górach Matra i Bükk.

Dla miłośników turystyki wodnej przygotowano obozy żeglarskie i kajakowe, dla kolarzy - trasy po najbardziej atrakcyjnych rejonach Węgier, Bułgarii, Rumunii, Czechosłowacji i NRD. Do ciekawszych można zaliczyć propozycje obozów dla pletwonurków, alpinistów i speleologów.

Tradycyjnie już BTZ zaprasza na camping "Vadvirag" w Balatonszemes nad Balatonem, gdzie w obozowisku namiotowym PTTK turyści będą mogli korzystać z kortów tenisowych, rowerów, łodzi żaglowych, windsurfingów, sprzętu do gry w siatkówkę, kometkę itp.

Biuro Turystyki Zagranicznej PTTK realizuje także programy zgodnie z zapotrzebowaniem turystów zainteresowanych innymi dyscyplinami turystyki kwalifikowanej.

Sekcja Turystyki Kwalifikowanej Biura Turystyki Zagranicznej PTTK organizuje w nadchodzącym sezonie letnim 25 turnusów wędrownych na terenie grup górskich Małej i Wielkiej Fatry w Czechosłowacji. 20-osobowe turnusy wędrować będą w oparciu o 4 schroniska, wędrowka rozpoczyna się i kończy w Cieszynie, czas trwania turnusu - 13 dni. Pierwszy turnus czerwca, ostatni - 1 września. Koszt około 13,5 tys. złotych.

Kluby, koła i komisje turystyki PTTK mogą już składać w Sekcji, bądź też w oddziałach BTZ PTTK na poszczególne turnusy.

MATERIAŁY DO KOLEJNYCH
„INFORMACJI ZARZĄDU GŁÓWNY
PROSIMY PRZESYŁAĆ NA
ZARZĄD GŁÓWNY PTTK, R.
ul. SENATORSKA 11
00 075 WARSZAWA

NUMER ZAMKNIĘTO 14 marca

